Декоративная скульптура
в 1-2 классах художественной школы.
     Декоративная скульптура занимает важное место в изображении знакомых нам с детства предметов, она позволяет нам  по новому взглянуть на окружающий нас мир, почувствовать его неоднозначность и завораживающую красоту. Окружающая нас природа является прекрасной темой для художественной стилизации форм. Один и тот же объект можно изучать и отображать бесконечно, - и в зависимости от поставленной задачи получать различные результаты. В программе по декоративной скульптуре вопросу стилизации природных форм уделяется большое внимание, так как эти задания помогают овладеть аналитическим мышлением, и способами оригинального выражения натуры в трансформированном виде.
     К выполнению декоративной скульптуры целесообразно приступать после того, как ученики освоили основные приёмы лепки. Ученику предоставляется прекрасная возможность творческой  работы. Она заключается в  художественной переработке природных и растительных форм, а затем и в создании стилизованного скульптурного изображения. Предварительный эскиз – очень важная часть в этой работе. Выполняя натурные зарисовки ученик выявляет пластику природных форм, отмечает ритм, строй и текстуру объектов. Затем на основе собранного материала создаётся эскиз для скульптуры в стилизованном виде. 
      В первом классе самым первым шагом в этом направлении будет несложное задание - «Зимнее дерево». Это задание подразумевает художественную переработку и трансформацию снежинки в дерево. В качестве подготовительного материала пригодятся   зарисовки снежинок, морозных узоров на стёклах, зарисовки деревьев и других растительных форм, фотографии, изображения предметов народных промыслов – таких как  вологодские кружева, ростовская финифть и многое другое, чем богато наше народное искусство. Из всего этого рождается фантастическое дерево.
      Готовые скульптуры, выполненные учениками, являются  декоративными предметами для украшения интерьера. Задача, поставленная перед учениками вполне понятна для ребёнка – он видит конечную цель и предназначение предмета.
     Вторым заданием первого года обучения является лепка декоративной скульптуры «Рыба». Для эскизов собирается необходимый материал: зарисовки, фотографии, зоологические рисунки, гравюры и, конечно, фантазия юного скульптора. Работа над эскизом состоит в творческой переработке изображений рыб и превращении их в декоративную форму. Эскиз делается в натуральную величину в двух ракурсах – сбоку и спереди. Большое значение при работе над эскизом уделяется тщательности проработки деталей и подробностей будущей формы. Для усиления выразительности образа можно утрировать то, что выделила природа – хвост, плавники, изгибы тела рыбы. При декоративной обработке можно использовать природную фактуру чешуи, а можно и отвлечённый декоративный орнамент. При этом декор не должен разрушать форму, а следуя по линиям её развития наполнить её красивой и выразительной фактурой. Это важно для учащегося, потому что он при рисовании эскиза должен мыслить пластическими формами. Затем необходимо добиваться, чтобы ученик вылепил скульптуру наиболее приближенную к эскизу, это существенно развивает внимательность и аккуратность в работе.
       Во втором классе в начале года ученики лепят декоративную скульптуру «Дерево». Это задание логическим образом вытекает из предыдущего задания первого класса «Дерево-снежинка», но отличается по своей сложности. Для выполнения этого задания нужно сделать: 

- зарисовки с натуры различных деревьев и кустов, их стволов и веток с цветами и ягодами, отдельных цветов и листьев, семян, фрагментов коры;

- стилизация зарисовок;  

- создание эскиза;

- создание непосредственно скульптуры.

Во время выполнения этого задания важно обратить внимание учащихся на силуэт каждого из деревьев, на характерные черты, особенности формы и отдельных деталей. В работе над стилизованным эскизом надо отдать предпочтение обобщению, предельной лаконичности формы. Трансформация должна производиться за счёт выявления и усиления природных качеств объекта. Использование декора также направлено на усиление выразительности формы: - он может быть ажуром или рельефом, в зависимости от характерных качеств скульптурного изображения.   
      В конце второго класса выполняется скульптурная композиция «Птица». Задание  усложняется тем, что птица должна быть изображена в природной среде – на ветке, на дереве, в гнезде, с цветком, с плодом и т.п.. Нужно обратить внимание учеников на индивидуальные особенности объекта, его пластику, силуэт и фактуру. Это задание формирует эстетический вкус и понимание красоты скульптурных форм. Оно также совершенствует технику исполнения в материале, чистоту  и качество формируемых поверхностей, приучает к внимательности и аккуратности при работе.
     При создании круглых скульптурных форм необходимо, чтобы ученики делали эскизы своей будущей работы с двух ракурсов и в процессе лепки следили за тем, чтобы скульптура смотрелась одинаково красиво со всех сторон.
Очень полезно после таких заданий устраивать мини выставки в классе. Это служит хорошим наглядным примером для учеников, а также для ребят из младших классов.
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